
 

Методичні рекомендації  

щодо вивчення змісту навчального предмета «Основи здоров’я»    

 в 7-9 класах закладів загальної середньої освіти у 2023-2024 н.р. 

 

Основи здоров’я – інтегрований навчальний предмет, що за змістом 

об’єднує питання здоров’я та безпеки життєдіяльності. Для реалізації означеної 

мети реалізується завдання предмету «Основи здоров’я»: розвиток 

самозарадності учнів через особисту та культурну ідентифікацію, активну 

громадянську позицію, підприємництво; формування відповідальності за 

навколишнє середовище, добробут та стабільність у майбутньому, а також 

розуміння критеріїв життя крізь призму фізичного, психічного, духовного та 

соціального розвитку. 

Організація освітнього процесу з предмета «Основи здоров’я» в умовах 

очного та дистанційного навчання не повинна призводити до перевантаження 

учнів та має відбуватися в безпечних і нешкідливих умовах здобуття освіти. У 

країні триває війна. Освітній процес, у разі погіршення безпекової ситуації в 

населеному пункті, може здійснюватися в дистанційному режимі або за 

змішаною формою.  

У 2023-2024 навчальному році, під час організації освітнього процесу, 

рекомендуємо вчителям використовувати матеріали інтернет-ресурсів щодо дій 

здобувачів освіти в умовах воєнного стану: 

− посібник для освітян «Як розповідати школярам про мінну безпеку», 

розроблений Дитячим фондом ООН (ЮНІСЕФ) в Україні (http://surl.li/hglfl);  

− посібник із прикладами ігор та занять для дітей у незвичних обставинах 

«Чим зайняти дитину в надзвичайній ситуації» (http://surl.li/frjnj);  

− інструкції для дітей як діяти у надзвичайних ситуаціях у вигляді постерів 

(http://surl.li/hglia);  

− правила поведінки цивільного населення під час війни, військового 

стану: http://surl.li/btaht. 

Президент України Володимир Зеленський, з метою вшанування пам’яті, 

героїчного подвигу воїнів, полеглих під час виконання бойових завдань із 

захисту державного суверенітету та територіальної цілісності України, мирних 

громадян, підписав Указ від 16.03.2022 № 143/2022 «Про загальнонаціональну 

хвилину мовчання за загиблими внаслідок збройної агресії Російської Федерації 

проти України», згідно з яким встановлено обов’язкове проведення щоденно 

о 09 годині 00  хвилин загальнонаціональної хвилини мовчання. 

Під час проведення уроків з учнями, доцільно вчителям проводити бесіди, 

психологічні хвилинки, виконувати різні вправи та завдання, руханки, метою 

яких є зменшення емоційного напруження та стресу в учнів, у зв’язку зі 

вторгненням Росії в Україну. Пропонуємо добірку матеріалів психологічної 

підтримки та допомоги за покликанням: http://surl.li/cnuhc. 

Відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України 

від 20.04.2018  № 405 «Про затвердження типової освітньої програми закладів 

загальної  середньої  освіти ІІ ступеня», на  вивчення предмета визначена 
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1 година на тиждень. 

У 2023-2024 навчальному році навчання предмета «Основи здоров’я»           

у 6-9 класах здійснюватиметься за навчальною програмою, затвердженою 

наказом Міністерством освіти і науки України від 03.08.2022 № 698 

(http://surl.li/csgwf). Наголошуємо, що до навчальної програми з основ здоров’я 

розміщено  додаткові теми, які пропонуються вивчати на початку навчального 

року, а саме [4]: 

– захисні дії під час повітряної тривоги, авіа нальоту, обстрілу тощо; 

– укриття: бомбосховища, підвали, «дві стіни» тощо; 

– маршрут евакуації від школи (дому) до бомбосховища тощо; 

– вибухонебезпечні та незнайомі предмети (міни, снаряди тощо); 

– виживання в екстримальних ситуаціях (під завалом, під час відсутності 

води, електрики, каналізації тощо); 

– як поводитися з озброєними людьми (особливо з окупантами); 

– невідкладна домедична допомога: опіки, кровотеча, травми; 

– психологічна самодопомога: подолання стресу, страху, тривоги; 

розвиток емоційного інтелекту. 

Рекомендуємо, під час проведення уроків з основ здоров’я, 

використовувати інтерактивні методи навчання, що ґрунтуються на активній 

участі всіх учнів: робота в групах, обговорення, мозковий штурм, розробка 

концептуальних карт, рольові ігри, дискусії, творчі проєкти, інтерв’ю, аналіз 

життєвих ситуацій, екскурсії, моделювання розв’язання проблеми тощо. 

Ознайомитися з навчальною та методичною літературою, навчальними 

програмами курсів за вибором та факультативів з основ здоров’я, які 

рекомендовані Міністерством освіти і науки України та зазначені в Переліку 

навчальних програм, підручників та навчально-методичних посібників,  можна 

на офіційному сайті Державної наукової установи «Інститут модернізації змісту 

освіти» (http://surl.li/cnovh). 

Виокремлення в навчальній програмі таких інтегрованих змістових ліній, 

як «Екологічна безпека та сталий розвиток», «Громадянська відповідальність», 

«Здоров’я і безпека», «Підприємливість і фінансова грамотність» спрямовано на 

формування в учнів здатності застосовувати знання й уміння з різних предметів 

у реальних життєвих ситуаціях [3]. На сайті Державної наукової установи 

«Інститут модернізації змісту освіти» розміщено рекомендації щодо реалізації 

наскрізних змістових ліній на основ здоров’я (http://surl.li/cnprt). 

Звертаємо увагу, що невід’ємними складовими 4 наскрізних змістових 

ліній є життєві навики, які відпрацьовуються на уроках предмета «Основи 

здоров’я»: навики ефективного спілкування, співчуття, попередження і 

розв’язання конфліктів; протидії тиску, погрозам, дискримінації; спільної 

діяльності та співробітництва; самоусвідомлення та самооцінки, самоконтролю; 

аналізу проблем і прийняття рішень; визначення життєвих цілей та програм, 

мотивації успіху та тренування волі тощо. 

Учителям слід звертати увагу учнів і батьків на сумісну працю під час 

виконання завдань, які спрямовані на моделювання певних життєвих ситуацій. 

У навчальній програмі визначено участь дорослих у виконанні завдань 
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(у навчальній програмі позначені «*»), зокрема, щодо моделювання способів 

конструктивного розв’язання конфліктів, складання рейтингу телепередач тощо. 

Оцінювання навчальних досягнень учнів з основ здоров’я здійснюється 

відповідно до орієнтовних вимог щодо оцінювання, затверджених наказом 

Міністерства освіти і науки України від 21.08.2013 № 1222 «Про затвердження 

орієнтовних вимог оцінювання навчальних досягнень учнів із базових дисциплін 

у системі загальної середньої освіти». Об’єктом оцінювання є знання, уміння, 

емоційно-ціннісне ставлення до навколишньої дійсності, правила поведінки 

учнів у життєвих ситуаціях [2]. 

Оцінювання рівня навчальних досягнень учнів має відбуватися постійно, на 

всіх етапах формування здоров’язбережувальної компетентності. Особливістю 

оцінювання здоров’язбережувальної діяльності дітей є відзначення позитивного, 

навіть мінімального їхнього досягнення у школі, вдома, громаді, для чого 

необхідна тісна співпраця вчителів з батьківською громадою. 

Основними видами оцінювання навчальних досягнень учнів з основ 

здоров’я є поточне та підсумкове (тематичне, семестрове, річне). 

Контрольні роботи у процесі вивчення предмету не передбачені. Практичні 

завдання проводяться у межах певного уроку і є його невід’ємною частиною, 

тому окремо практичні завдання не оцінюються, чи оцінюються як будь-який вид 

діяльності учнів, який можна об’єктивно оцінити. 

Оцінка з основ здоров’я має бути інструментом підтримки і заохочення на 

досягнення позитивних змін у знаннях, уміннях, мотиваціях і реальній поведінці. 

Тому, необхідно позитивно оцінювати кожний крок учня, спрямований на: 

– опанування навиками здорового способу життя, його позитивна 

спрямованість на ведення такого способу життя; практичні дії, які він виконує 

при відпрацюванні кожної теми; 

– підвищення рівня знань про здоров’я і безпеку життєдіяльності, здоровий 

спосіб життя; уміння використовувати здобуті знання для зміцнення здоров’я; 

– набуття навиків, що сприяють розвитку та взаємозв’язку усіх складових 

здоров’я (фізичній, соціальній, психічній та духовній); 

– позитивне ставлення до здорового способу життя [1]. 

Звертаємо увагу, що в основу навчання змісту предмета «Основи здоров’я» 

покладено одну з педагогічних методик – освіту на засадах розвитку життєвих і 

спеціальних навиків, що спрямована на формування здорової та просоціальної 

особистості [1]. 

Доцільними на уроках «Основ здоров’я» будуть завдання на проведення 

власних спостережень; розв’язування проблем з повсякденного життя; 

проведення інтерв’ю, опитувань, експериментів.  

Корисні матеріали для вчителів основ здоров’я, що можуть 

використовуватися педагогами, розміщено та постійно оновлюються на 

офіційному сайті комунального закладу Сумський обласний інститут 

післядипломної педагогічної освіти, зокрема у рубриці «Сторінка методиста», де 

створені теки: «Дистанційне навчання», «Тека вчителя основ здоров’я під час 

воєнного стану», «Здорове харчування» тощо (http://surl.li/huypf).  

З метою підвищення власної професійної майстерності, рекомендуємо 
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вчителям основ здоров’я ознайомитися із відео-рядом конкурсних випробувань 

«Методичний практикум», «Майстер-клас», «Урок» першої п’ятірки 

конкурсантів першого туру всеукраїнського конкурсу «Учитель     року – 2023» 

у номінації «Основи здоров’я» за покликанням: http://surl.li/huzbd. На сайті 

Міністерства освіти і науки України у рубриці «Віртуальна галерея конкурсу» 

можна переглянути відео-ряд конкурсних випробувань відбіркового та 

фінального етапів першої п’ятірки конкурсантів другого туру всеукраїнського 

конкурсу «Учитель року – 2023» у номінації «Основи здоров’я» за покликанням: 

http://surl.li/huzgw.     
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